

## ОТЗЫВ

доктора филологических наук, доцента Таскаевой Анны Вячеславовны об автореферате диссертации Подолько Анастасии Сергеевны на тему «Сопоставительное исследование интертекстуальных включений в заголовочных комплексах (на материале российского, британского, американского санкционных дискурсов)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование А.С. Подолько посвящено сопоставительному исследованию интертекстуальных включений в заголовочных комплексах российского, британского и американского санкционных дискурсов. В связи со сложившейся геополитической ситуацией актуальность и необходимость описания санкционного дискурса не вызывает сомнений.

В работе предложено авторское определение санкционного дискурса, рассмотрены его ключевые компоненты, определено место санкционного дискурса в общей типологии. Авторское определение санкционного дискурса представляет собой точное обобщение основных характеристик и дифференциальных признаков этого нового гибридного вида дискурса, сочетающего особенности политического, военного и публицистического дискурсов. Выбранный автором подход, который заключается в рассмотрении санкционного дискурса в широком и узком смысле, и отнесение санкционного дискурса СМИ к виду военно-публицистического дискурса, является обоснованным, что находит подтверждение в таблице «Сравнительная характеристика военно-публицистического и санкционного дискурсов».

Исследование проведено на обширном языковом материале (1000 текстов, посвященных санкционной политике и содержащих интертекстуальные включения в заголовочных комплексах статей, на материале каждого дискурса). Собранный корпус текстов представляет собой филологически представительный массив текстов российского, британского и американского дискурсов, посвященных санкционной политике в отношении Ирака, Ирана, КНДР и России, что позволяет говорить о достоверности результатов исследования и выводов, сделанных автором.

Особый интерес вызывает представленная в диссертации методика исследования, включающая внутрискурсивное, междискурсивное и кросскультурное сопоставление интертекстуальных включений. Применение данной методики позволило охарактеризовать общие закономерности и специфические особенности интертекстуальных включений в заголовочных комплексах статей на материале трех дискурсов и определить два способа интеграции, актуализации и функционирования исходного текста в качестве интертекстуального включения: каноническое воспроизведение исходного

текста в заголовочном комплексе и лексико-грамматические трансформации исходного текста.

В результате исследования А.С. Подолько сделаны выводы о том, что в британском и американском санкционных дискурсах четко прослеживается реализация стратегии на понижение, способствующей поляризации стран и негативизации образов целевых государств и их представителей, в то время как российский санкционный дискурс направлен на нивелирование отрицательных ассоциаций, связанных с применением санкций. Отмеченные автором выводы и практические результаты работы логично вытекают из проделанного исследования.

Таким образом, судя по автореферату диссертации, диссертационное исследование представляет собой законченное самостоятельное произведение, обладающее теоретической и практической значимостью. Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в текущей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата / доктора наук, а ее автор Подолько Анастасия Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

#### **Таскаева Анна Вячеславовна**

Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – Теория языка), доцент, заведующий кафедрой иностранных языков государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный институт искусств им. П.И. Чайковского», 454091, Челябинск, Плеханова, 41. 8-351-263-34-61, <http://uyrgii.ru/>.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

 Таскаева Анна Вячеславовна

11 ноября 2024 г.

